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DIRETORIA LEGISLATIVA 
SERVIÇO DE ATAS 

LEGISLATURA 2021 A 2024 

APROVADA PELO PLENÁRIO EM 4/5/2021 

Reunião Ordinária do dia 3 de maio de 2021 
Presidente: vereador David Valente Reis  

Secretária-Geral: vereadora Carmem Glória Almeida Carratte  

 

No dia três de maio do ano de dois mil e vinte e um, às nove horas e quinze minutos, 

realizou-se a sessão ordinária híbrida da Câmara Municipal de Manaus, no plenário 

Adriano Jorge, em sua sede própria, na Rua Padre Agostinho Caballero Martin, n. 

850, São Raimundo, nesta Capital, Estado do Amazonas, presidida pelo vereador 

Wallace Fernandes de Oliveira, do PROS; e, eventualmente, pela vereadora 

Carmem Glória Almeida Carratte, do Partido Liberal (PL), tendo esta última, 

também, secretariado os trabalhos. PRESENTES, ainda, os vereadores Allan 

Campelo da Silva, Caio André Pinheiro de Oliveira, Daniel Amaral Vasconcelos e 

Rodrigo Guedes Oliveira de Araújo, do Partido Social Cristã (PSC); Amom Mandel 

Lins Filho, Marcel Alexandre da Silva e Maria Jacqueline Coelho Pinheiro, do 

Podemos (PODE); Antônio Almeida Peixoto Filho, do Partido Trabalhista Cristão 

(PTC); Samuel da Costa Monteiro, do Partido Liberal (PL); Cícero Custódio da 

Silva, do Partido dos Trabalhadores (PT); David Valente Reis, Lissandro Breval 

Santiago, Manoel Eduardo dos Santos Assis e Wanderley Caldeira Monteiro, do 

Avante; Diego Roberto Afonso e Éverton Assis dos Santos, do Partido Social 

Liberal (PSL); Dione Carvalho dos Santos, Ivo Santos da Silva Neto e Joelson 

Sales Silva, do Patriota; Eduardo Assunção Alfaia, João Kennedy de Lima 

Marques e Rosinaldo Ferreira da Silva, do Partido da Mobilização Nacional (PMN); 

Elan Martins de Alencar, do PROS; Elissandro Amorim Bessa, do Solidariedade 

(SD); Francisco Carpegiane Veras de Andrade, João Carlos dos Santos Mello e 

Márcio José Maia Tavares, do Republicanos (REP); François Vieira da Silva 

Matos, do Partido Verde (PV); Jaildo de Oliveira Silva, do Partido Comunista do 

Brasil (PCdoB); Jander de Melo Lobato e Luís Augusto Mitoso Júnior, do Partido 

Trabalhista Brasileiro (PTB); Marcelo Augusto da Eira Correa, do Partido Socialista 

Brasileiro (PSB); Raiff Matos Silva Vasconcelos, do Democracia Cristã (DC); 

Robson da Silva Teixeira e Rosivaldo Oliveira Cordovil, do Partido da Social 

Democracia Brasileira (PSDB); Sandro Maia Freire, do Democratas (DEM); Thaysa 

Lippy Silva de Souza, do Progressistas (PP); William Robert Lauschner, do 

Cidadania; e Yomara Jesuína Lins Rodrigues, do Partido Renovador Trabalhista 

Brasileiro (PRTB). Havendo quórum regimental e invocando a proteção de 

Deus, o Presidente declarou aberta a reunião e convidou os presentes para 

acompanhar a execução do Hino Nacional Brasileiro. Após a execução do hino, 

convidou a todos a fazer um minuto de silêncio, em homenagem às vítimas da covid-

19. Na sequência, a secretária, vereadora Glória Carratte, leu a Ata da sessão 

ordinária do dia vinte e oito de abril do ano em curso. Em seguida, o Presidente, 
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vereador Wallace Oliveira, passou os trabalhos para o PEQUENO EXPEDIENTE, 

destacando os inscritos. O primeiro orador, vereador Raulzinho, externou sua 

felicidade pela indicação da construção de uma passarela, para que os cadeirantes 

tivessem acesso mais fácil ao banho na praia da Ponta Negra, feita no ano anterior, 

à Prefeitura de Manaus, ressaltando que a gestão atual iria dar continuidade à 

propositura, por ter entendido o alcance social da propositura. O orador afirmou que 

o projeto já tinha sido aprovado no Instituto Municipal de Planejamento Urbano 

(Implurb) e que a obra seria licitada, e também lembrou que foi o primeiro vereador a 

destinar emendas parlamentares para a construção de playgrounds adaptáveis para 

cadeirantes, e o primeiro, localizado no Parque da Criança, no Bairro Aleixo, seria 

inaugurado após a pandemia. O segundo orador, vereador Jaildo Oliveira, 

denunciou, novamente, o desserviço prestado à população pela concessionária 

Amazonas Energia, destacando a interrupção frequente do fornecimento de energia 

elétrica e as contas superfaturadas. O orador falou sobre a falta de energia no Bairro 

Compensa, na última quinta-feira, e apelou pela realização da CPI, para resolver, 

definitivamente, os problemas inerentes à empresa. Continuando, disse que iria 

cobrar dos órgãos competentes o cumprimento da lei, que obrigava as 

concessionárias Águas do Manaus e Amazonas Energia, para que no ato da leitura 

do consumo, o contribuinte recebesse comprovante de que a leitura havia sido 

realizada. Por fim, declarou que as concessionárias deveriam cumprir a lei, porque 

esta era para todos, e cobraria da citada empresa o que ela tinha feito, durante a 

pandemia, em benefício da população, apelando à Casa, para que agilizasse a 

implementação da CPI da Amazonas Energia. O terceiro orador, vereador Marcelo 

Serafim, comentou a renovação do Decreto de restrições do governo do Estado, e 

agradeceu ao vereador Caio André e ao governador Wilson Lima, por terem 

atendido o apelo do grupo de pessoas que trabalhavam com salões de festas, para 

que os pequenos eventos fossem liberados, dentro do controle sanitário, devido ao 

momento que a população manauara estava vivendo, com a redução de 

sepultamentos e internações, além do avanço da vacinação, que contemplou mais 

de noventa por cento de pessoas acima de sessenta anos, e mais de setenta mil 

pessoas com comorbidades, grupo que representava, praticamente, noventa por 

cento dos óbitos, fazendo com que o sistema de saúde não saturasse, e 

consequentemente, a sociedade pudesse dar alguns passos no afrouxamento do 

isolamento. O quarto orador, vereador Dione Carvalho, cobrou ao governo do 

Estado providências para a reposição de materiais cirúrgicos no Hospital Francisca 

Mendes, onde duas crianças aguardavam a realização de procedimentos, 

enfatizando que desde o início de sua luta, as crianças cardiopatas morriam na fila 

de espera, e não aceitaria mais essa situação, pois havia sessenta na lista. 

Finalizando, declarou que se o Estado continuasse se eximindo da responsabilidade, 

elevaria o tom de suas cobranças, e se nada fosse resolvido, iria acionar a justiça, 

para que as crianças tivessem oportunidade de viver. O quinto orador, vereador 

Allan Campelo, falou sobre o acidente que aconteceu em uma ponte de madeira no 

conjunto Promorar, no Bairro Alvorada, onde um motorista de um carro de passeio 

tentou passar pela ponte, no dia anterior, mas a estrutura cedeu e o veículo caiu no 
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igarapé. O orador afirmou que havia prometido à comunidade que tentaria resolver o 

problema das três pontes existentes no conjunto e havia conseguido uma emenda 

parlamentar da deputada estadual licenciada Alessandra Campelo, atual titular da 

Secretaria de Estado de Assistência Social (Seas),  para a construção de uma ponte 

de concreto, frisando que iria entregar, pessoalmente, uma cópia da citada emenda 

ao prefeito David Almeida e ao secretário municipal de Infraestrutura (Seminf), 

Marcos Rotta, para que o processo burocrático fosse agilizado. Criticou gestões 

passadas pelo descaso em relação às demandas dos moradores, e, finalizando, 

solidarizou-se com a comunidade, pedindo paciência, pois o que não foi feito 

durante décadas, não poderia ser resolvido, em meio a uma pandemia, pela gestão 

atual, apesar de que o prefeito David Almeida estivesse imbuído de boa vontade 

para resolver os problemas da capital. O sexto orador, vereador Dr. Daniel 

Vasconcelos, parabenizou a paróquia São José Operário Leste pelos quarenta e 

um anos de existência; e em especial, o pároco, padre Ivanildo, pelo trabalho 

espiritual desenvolvido, principalmente durante a pandemia. O orador falou sobre a 

Indicação n. 359/21, de sua autoria, solicitando ao prefeito David Almeida a 

contratação de Agentes Comunitários de Saúde (ACSs), explicando que pelo Plano 

Municipal de Saúde (PMS) a Secretaria Municipal de Saúde (Semsa) precisava 

aumentar a cobertura da atenção primária em até setenta por cento, no ano em 

curso, e seria impossível sem a presença dos profissionais que faziam o elo entre a 

comunidade e a equipe técnica, visitavam as casas das pessoas assistidas pelas 

Unidades Básicas de Saúde (UBSs), ressaltando que os mil e quatrocentos agentes 

não supriam a demanda da população, devido ao tamanho da cidade. Discorreu 

sobre a atualização do repasse financeiro do governo federal para a contração dos 

ACSs, pela Portaria n. 3.317/20, e concluiu, pedindo ao prefeito David Almeida que 

aceitasse a sua indicação, a fim de aumentar a cobertura e melhorar o sistema de 

saúde. O sétimo orador, vereador William Alemão, prestou contas de seu trabalho 

nas comunidades manauaras, e, por meio de imagens coletadas em visita feita ao 

Bairro Compensa, falou sobre a solicitação que fizera à Seminf, para finalizar a 

situação das calçadas quebradas pelos moradores, devido ao entupimento de bueiros; 

da possibilidade de comerciantes transformarem em feira uma área de vendas, que 

não tinha recolha de lixo; e da situação das pontes que tinham acesso a cadeirantes, 

mas não possuíam passagem de pedestres. O orador manifestou sua indignação à 

empresa Global Green, pela falta de manutenção dos veículos da empresa e pelo 

descumprimento à lei que obrigava todos os ônibus a possuírem rampa de acesso 

para os cadeirantes, frisando que outras empresas de transporte também não 

cumpriam. Criticou a existência de mais de vinte ônibus parados na garagem da 

citada empresa na véspera do feriado do Dia do Trabalhador, contestando a 

declaração do vice-presidente do Instituto Municipal de Mobilidade Urbana (Immu) 

de que as aglomerações ocorriam, porque as pessoas eram impacientes. Por fim, 

declarou que iria continuar fazendo o trabalho de fiscalização nas ruas, nas rotas e 

nas empresas de transporte público. O oitavo orador, vereador Prof. Samuel, 

destacou a importância do Projeto de Lei n. 32/2021, que “estabelecia o livre acesso 

dos personal trainers, sem ônus, nas unidades de promoção de saúde física, 
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academias e similares nos horários de atendimento aos seus alunos regularmente 

matriculados nessas unidades”. O orador afirmou que os profissionais de educação 

física tinham o direito de acompanhar e orientar seus alunos nas rotinas de 

exercícios, e que o projeto tinha os seguintes escopos: a preservação da saúde, a 

valorização da qualidade de vida e o respeito aos profissionais em questão. 

Finalizando, disse que a presença dos profissionais, acompanhados de seus alunos, 

não iria gerar despesas extras aos estabelecimentos, pelo contrário, iria promover os 

estabelecimentos. A vereadora Glória Carratte assumiu a direção dos trabalhos. O 

nono orador, vereador Wallace Oliveira, manifestou sua decepção em relação à 

forma como a Superintendência da Zona Franca de Manaus (Suframa) vinha sendo 

tratada pelo governo federal, repudiando a retirada de pauta, durante reunião do 

Conselho de Administração da Suframa (CAS), de um projeto da empresa LG 

Electronics que criaria sessenta e oito vagas de empregos no Polo Industrial de 

Manaus (PIM), por meio de uma decisão monocrática do secretário de 

produtividade, emprego e competitividade do Ministério da Economia, Carlos da 

Costa. O orador enfatizou a luta diária para manter vagas, afirmando que cada 

emprego era de suma importância, pois representava a criação de outros postos de 

trabalho na cadeia econômica. Declarou que a sociedade manauara não poderia 

mais ficar refém da situação, e conclamou os vereadores a repercutirem suas vozes 

para lembrar a importância do modelo econômico em pauta. Finalizando, 

parabenizou a atitude do Conselho de Desenvolvimento do Estado do Amazonas 

(Codam), que se posicionou contra a decisão e aprovou três projetos da empresa 

coreana relacionados a investimentos e à criação de postos de trabalho na Zona 

Franca de Manaus (ZFM). O décimo orador, vereador Capitão Carpê, falou da 

visita realizada, no dia anterior, à comunidade Julião, no Tarumã-mirim, localizada 

na Reserva de Desenvolvimento Sustentável (RDS) do Tupé, na zona rural da 

cidade de Manaus, na companhia de sua equipe e do deputado federal Alberto Neto. 

O orador divulgou imagens da localidade, onde viviam mais de cento e cinco famílias 

que sobreviviam da agricultura e do artesanato, e comentou sobre o abandono por 

parte do poder público que estava vivenciando. Disse que o deputado federal se 

dispôs a buscar verbas federais para ajudar a citada comunidade, e enquanto 

vereador iria acionar as secretarias municipais para atender as principais demandas 

lá existentes, para a melhoria da qualidade de vida de todos os comunitários. O 

vereador Wallace Oliveira reassumiu a direção dos trabalhos. A décima primeira 

oradora, vereadora Yomara Lins, parabenizou os trabalhadores pela passagem do 

Dia do Trabalhador, em especial os profissionais da saúde, do transporte, da 

segurança, e da educação, que enfrentaram a pandemia para ganhar o pão de cada 

dia; de igual modo, reverenciou os religiosos que fortaleceram espiritualmente as 

pessoas com fé e esperança. A oradora saudou os advogados, principalmente por 

fazer da classe, lamentou a quantidade de vidas ceifadas pela covid-19, e celebrou a 

vitória dos que conseguiram vencer a doença. Concluindo, falou sobre o trabalho 

que estava sendo desenvolvido pela Comissão de Segurança Pública Municipal, da 

qual fazia parte, em prol das seguintes pautas: concurso público para aumentar o 

efetivo, melhoria salarial, vale-alimentação, armamento e melhores condições de 
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trabalho para os guardas municipais. O décimo segundo orador, vereador Márcio 

Tavares, falou sobre a importância da deliberação de um projeto de lei de sua 

autoria, que “Instituía a Semana de Conscientização do Descarte Responsável do 

Lixo, no município de Manaus, a ser realizada, anualmente, como instrumento de 

políticas públicas socioambientais”, e visava buscar soluções alternativas e 

integradas socialmente justas e economicamente viáveis dos resíduos sólidos. O 

orador discorreu sobre a produção de lixo no país, destacando alguns dados 

relevantes; e sobre a importância da reciclagem para a economia e para o meio 

ambiente, ressaltando que para mudar a realidade atual seria necessário modificar o 

comportamento coletivo, por meio da conscientização, e no momento de cheia em 

Manaus era possível constatar com mais clareza os problemas acarretados pelo 

descarte irresponsável do lixo. Concluindo, pediu ao secretário municipal de 

Limpeza Urbana, Sabá Reis, para que apoiasse os projetos de reciclagem que 

objetivassem reduzir o lixo destinado ao aterro sanitário. O décimo terceiro orador, 

vereador Caio André, pronunciou-se sobre a indicação, de sua autoria, ao Executivo 

Municipal, para que os espaços públicos destinados à prática de atividades físicas e 

esportivas fossem reabertos. O orador comentou a decisão do prefeito anterior de 

extinguir a Secretaria Municipal de Juventude, Esporte e Lazer (Semjel), pela qual 

as atribuições da citada secretaria foram delegadas à Secretaria da Mulher, 

Assistência Social e Cidadania (Semasc), afirmando que apesar do esforço da 

secretária Jane Mara, as necessidades do esporte não eram atendidas. Finalizando, 

apelou à sensibilidade do prefeito David Almeida, que por ser atleta era afeito à 

causa do esporte, para que recriasse, com urgência, a secretaria que foi extinta, 

principalmente porque o último decreto governamental de restrições já tinha 

flexibilizado as atividades esportivas nos espaços públicos. A décima quarta 

oradora, vereadora Prof.ª Jacqueline falou sobre matéria veiculada no programa 

Fantástico, a respeito da pobreza menstrual de alunas que deixavam de frequentar 

as aulas, porque não tinham absorventes íntimos para se protegerem no período 

menstrual, lembrando que já tinha feito a Indicação n. 043/21, no mês de fevereiro, 

ao secretário municipal de Educação, solicitando que as escolas disponibilizassem 

os citados itens de higiene para as alunas, a fim de proporcionar segurança e evitar 

que faltassem dias consecutivos e comprometessem a aprendizagem escolar. 

Concluindo, a oradora afirmou que apesar de ser considerado “tabu”, o assunto era 

de saúde pública e merecia a atenção especial de todas as esferas de poder. O 

décimo quinto orador, vereador Sandro Maia, agradeceu ao prefeito David 

Almeida e aos secretários municipais Marcos Rotta, Sabá Reis, Renato Júnior e 

Shádia Fraxe, pela forma como estavam enfrentando os problemas deixados pela 

gestão anterior e trabalhando em prol da cidade de Manaus, de forma integrada, 

principalmente na zona rural da cidade. O orador falou sobre a comemoração do Dia 

do Trabalhador, no qual muitos estavam desempregados, afirmando acreditar que a 

humanidade daria a volta por cima, e seriam gerados emprego, renda e 

oportunidade para os jovens e pais de família, para que a situação da fome fosse 

resolvida no país. Pediu que os governos municipais, estaduais e federal fizessem 

uma grande ação de ajuda humanitária para minorar a situação de pobreza da 
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população. Concluindo, parabenizou, novamente, a gestão do prefeito David 

Almeida, e aos seus pares que acompanhavam as realizações da Prefeitura 

Municipal de Manaus (PMM). O décimo sexto orador, vereador Amom Mandel, 

informou que apresentou uma Moção de Parabenização ao Dia Internacional da 

Liberdade de Imprensa, celebrado do dia em curso, discorrendo, a seguir, sobre a 

Imprensa como instrumento da democracia. O orador afirmou que estava 

protocolando uma moção de aplauso em homenagem aos cento e setenta anos da 

Imprensa no estado do Amazonas, e solicitou que a propositura fosse incluída na 

pauta da ordem do dia. Continuando, pediu à Mesa que realizasse um minuto de 

silêncio, após a sessão, em homenagem aos milhares de vidas perdidas em 

decorrência do cerceamento da Imprensa, e defendeu o distanciamento dos ideais 

de repressão. O décimo sétimo orador, vereador Bessa, pronunciou-se sobre o 

desserviço prestado pela empresa Amazonas Energia aos cidadãos manauaras, 

ressaltando o desrespeito com os usuários, e orientando-os a chamar a polícia, para 

acompanhar o serviço dos funcionários que fossem realizar cortes de energia, pois 

estavam descumprimento a lei. Seguindo, falou que a visita da Comissão de 

Transporte, Mobilidade Urbana e Acessibilidade da Casa ao Instituto Municipal de 

Mobilidade Urbana (Immu), na última sexta-feira, atestou o bom desempenho da 

instituição nos quatro primeiros meses de gestão. Por fim, destacou as ações da 

Secretaria Municipal de Limpeza Urbana (Semulsp), capitaneada pelo secretário 

Sabá Reis, parabenizando toda a equipe da secretaria, pela disposição em melhorar 

a limpeza da cidade. O décimo oitavo, vereador João Carlos, pediu celeridade na 

tramitação da  Indicação n. 324/21 e do Requerimento n. 325/21, de sua autoria, 

referentes ao Termo de Ajustamento de Conduta (TAC) à Secretaria Municipal de 

Saúde (Semsa), com o Instituto de Pesos e Medidas do Estado do Amazonas (Ipem) 

do medidor de pressão arterial; e sobre a criação de um espaço físico para 

homenagear as vereadoras da Casa, por meio de uma galeria, como forma de 

reconhecimento do trabalho e da luta da mulher na política, respectivamente. O 

décimo nono orador, vereador Raiff Matos, pronunciou-se sobre a manifestação 

realizada em apoio ao presidente Jair Bolsonaro, desejando que o Dia do 

Trabalhador, comemorado no último sábado, fosse um marco para a busca de uma 

agenda positiva para o país. O orador pediu pela ampliação das políticas públicas 

em defesa dos profissionais da cultura em Manaus, que foram os primeiros a parar 

na pandemia, e, possivelmente, os últimos que iriam voltar. Concluindo, afirmou que 

iria continuar sua luta em defesa desses trabalhadores honrados que queriam 

trabalhar com dignidade pelo sustento diário. Em seguida, o Presidente encerrou o 

Pequeno Expediente, solicitando a presença dos vereadores no Plenário. Em 

Questão de Ordem, o vereador Rodrigo Guedes pediu preferência à Indicação n. 

372/2021, de sua autoria. Em Questão de Ordem, o vereador Amom Mandel pediu 

preferência à Moção n. 112/2021, de sua autoria. Em Questão de Ordem, o 

vereador William Alemão pediu preferência à Indicação n. 368/2021, de sua autoria. 

Em seguida, o Presidente franqueou a palavra ao vereador Raulzinho, para um 

Comunicado Parlamentar. Em Comunicado Parlamentar, o vereador Raulzinho, 

disse que foi designado, em nome da direção do Partido da Social Democracia 
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Brasileira (PSDB), para informar que o mencionado partido estava se colocando à 

disposição do Executivo Municipal, salientando que tanto ele, quanto o vereador 

Rosivaldo Cordovil iriam contribuir com a atual gestão para a melhoria da qualidade 

de vida dos cidadãos manauaras. Dando continuidade, o Presidente passou os 

trabalhos para a ORDEM DO DIA, solicitando à secretária, vereadora Glória 

Carratte, que fizesse a leitura da Pauta. Na PAUTA, foi deliberado, tomou o n. 

133/2021 e seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e Redação, o Projeto de 

Lei, de autoria do vereador Fransuá, que “Cria a carteira de identificação do 

portador de placas metálicas no âmbito do município de Manaus, e dá outras 

providências”. Foi deliberado, tomou o n. 143/2021 e seguiu à Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação, o Projeto de Lei, de autoria do vereador Jaildo 

Oliveira, que “Institui a Lei Municipal de Liberdade Religiosa do município de 

Manaus, e dá outras providências”. Foi deliberado, tomou o n. 149/2021 e seguiu à 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação, o Projeto de Lei, de autoria do 

vereador Raulzinho, que “Obriga os fornecedores, no âmbito do município de 

Manaus, a anexar as notas fiscais de entrada, emitidas na aquisição de produtos 

repassados a órgãos da Administração Pública Direta e Indireta do município de 

Manaus, e dá outras providências”. Foi deliberado, tomou o n. 150/2021 e seguiu à 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação, o Projeto de Lei, de autoria do 

vereador Elan Alencar, que “Dispõe sobre a participação dos artesãos nos eventos 

temporários licenciados no município de Manaus”. Foi deliberado, tomou o n. 

152/2021 e seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e Redação, o Projeto de 

Lei, de autoria do vereador Capitão Carpê Andrade, que “Estabelece critérios para 

a vacinação contra à Covid-19, de pessoas flagradas em festas clandestinas, e dá 

outras providências”. Foi deliberado, tomou o n. 153/2021 e seguiu à Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação, o Projeto de Lei, de autoria do vereador 

Rosinaldo Bual, que “Dispõe sobre a construção de bicicletários em terminais do 

sistema de transporte público coletivo e instalação de estacionamentos para 

bicicletas em locais de tráfegos intensos de pessoas, como ponto de apoio para os 

ciclistas, e dá outras providências”. Foi deliberado, tomou o n. 154/2021 e seguiu à 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação, o Projeto de Lei, de autoria do 

vereador Rosivaldo Cordovil, que “Institui a Carteira de Identificação do Autista 

(CIA), no âmbito do município de Manaus, e dá outras providências”. Foi deliberado, 

tomou o n. 158/2021 e seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e Redação, o 

Projeto de Lei, de autoria do vereador Márcio Tavares, que “Institui a Semana da 

Conscientização do Descarte Responsável do Lixo, e dá outras providências no 

município de Manaus, e dá outras providências”. Foi deliberado, tomou o n. 

159/2021 e seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e Redação, o Projeto de 

Lei, de autoria do vereador William Alemão, que “Dispõe sobre a isenção do 

Imposto Sobre Serviços de Qualquer Natureza - ISSQN aos profissionais e 

empresas no âmbito geral que ficaram impedidos de prestar serviços durante a 

situação de emergência decretada para o enfrentamento da Covid-19”. Foi 

deliberado, tomou o n. 160/2021 e seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação, o Projeto de Lei, de autoria do vereador Márcio Tavares, que “Dispõe 
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sobre a identificação e penalidade ao cidadão que descumprir os decretos que 

visam minimizar a transmissão da Covid-19 no município de Manaus, e dá outras 

providências”. Foi deliberado, tomou o n. 164/2021 e seguiu à Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação, o Projeto de Lei, de autoria do vereador Dr. 

Daniel Vasconcelos, que “Autoriza que as Instituições Financeiras (Bancos) 

iniciem o atendimento uma hora mais cedo do horário normal, de forma exclusiva às 

pessoas com idade igual ou superior a 60 anos, bem como a portadores de 

deficiência (PcD), sempre que declarado estado de emergência por ocasião de 

pandemias”. Foi deliberado, tomou o n. 166/2021 e seguiu à Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação, o Projeto de Lei, de autoria do vereador Joelson 

Silva, que “Institui no município de Manaus o Dia do Profissional de Saúde, a ser 

comemorado dia 12 de maio, e dá outras providências”. Foi deliberado, tomou o n. 

168/2021 e seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e Redação, o Projeto de 

Lei, de autoria do vereador Joelson Silva, que “Institui no município de Manaus o 

Dia de Combate ao Câncer de Ovário, a ser celebrado dia 08 de maio, e dá outras 

providências”. Foi deliberado, tomou o n. 174/2021 e seguiu à Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação, o Projeto de Lei, de autoria do vereador Marcelo 

Serafim, que “Altera o Art. 1.º e o parágrafo único do Art. 2.º, da Lei n. 2.210, de 13 

de janeiro de 2017, que dispõe sobre a admissão de diplomas de pós-graduação 

stricto sensu, emitidos por instituições de ensino superior (IES) regulares de países 

membros do Mercosul e Portugal, e dá outras providências”. Foi aprovado o 

Parecer Favorável da Comissão de Finanças, Economia e Orçamento ao Projeto 

de Lei n. 022/2021, de autoria do vereador João Carlos, que “Dispõe sobre a 

obrigatoriedade de instalação de recipientes contendo álcool em gel antisséptico 

70% ou produtos similares no interior dos transportes públicos no âmbito do 

município de Manaus, e dá outras providências”. O supracitado projeto seguiu à 

Comissão de Transporte, Mobilidade Urbana e Acessibilidade. Foi aprovado o 

Parecer Favorável da Comissão de Finanças, Economia e Orçamento ao Projeto 

de Lei n. 006/2021, de autoria da vereadora Glória Carratte, que, “Dispõe sobre 

Campanha de Cuidados com as Doenças Vasculares provocadas pela imobilidade 

prolongada, enquanto perdurar a quarentena gerada pela pandemia da Covid-19 no 

município de Manaus, e dá outras providências”. O supracitado projeto seguiu à 

Comissão de Saúde. O Presidente parabenizou a vereadora Glória Carratte pela 

apresentação do supracitado projeto, destacando a relevância deste. Em Questão 

de Ordem, o vereador Raulzinho registrou a presença no Plenário do seu pai, ex-

vereador Tio Raul e do senhor Artagnan Portela, filiado ao Partido Social da 

Democracia Brasileira (PSDB). O Presidente deu boas-vindas aos mesmos. Foi 

aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação ao 

Projeto de Lei n. 025/2021, de autoria do vereador Peixoto, que “Dispõe sobre a 

obrigatoriedade de divulgar a relação dos medicamentos disponíveis e indisponíveis 

na rede púbica do município de Manaus, e dá outras providências”. O supracitado 

projeto seguiu à Comissão de Finanças, Economia e Orçamento. Foi aprovado o 

Parecer Favorável da Comissão Turismo, Indústria, Comércio, Desenvolvimento 

Econômico, Trabalho e Renda ao Projeto de Resolução n. 010/2020, de autoria da 
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vereadora Professora Jacqueline, que “Insere novo inciso no artigo 174 do 

Regimento Interno, criando na área do Turismo, a Medalha Luiz Ricardo Tadros”. O 

supracitado projeto foi aprovado, em primeira discussão, e seguiu à segunda 

discussão, na forma da lei. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação ao Projeto de Resolução n. 004/2021, de autoria 

da vereadora Professora Jacqueline, que “Dispõe sobre a criação, no âmbito da 

Câmara Municipal de Manaus, da Frente Parlamentar Mista de Enfrentamento e 

Defesa dos Direitos da Pessoa com IST/HIV/AIDS e Tuberculose, e dá outras 

providências”. Discutiu o Projeto de Resolução n. 004/2021, em discussão única, 

a vereadora Prof.ª Jacqueline. A seguir, o supracitado projeto foi aprovado, em 

discussão única e promulgado, transformando-se na Resolução n. 142, de 3 de 

maio de 2021. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Constituição, 

Justiça e Redação ao Projeto de Resolução n. 013/2021, de autoria do vereador 

Diego Afonso, subscrito pelo vereador Bessa, que “Dispõe sobre a criação da 

Frente Parlamentar de Recuperação Econômica aos impactos causados pela 

pandemia da Covid-19”. O supracitado projeto foi aprovado, em discussão única e 

promulgado, transformando-se na Resolução n. 143, de 3 de maio de 2021. 

Foram deferidas as Indicações n. 348 a 375/2021. Foi deferida, ainda, com 

pedido de destaque, a Indicação n. 368/2021, de autoria do vereador William 

Alemão, que indica ao Instituto Municipal de Mobilidade Urbana (Immu), o retorno 

dos serviços de emissão do Passa Fácil. Foram aprovadas as Moções n. 102 a 

111/2021; e aprovado o Requerimento n. 2.004/2021, de autoria do vereador Prof. 

Fransuá. Discutiram o Requerimento n. 1.932/2021, os vereadores Marcelo 

Serafim e Amom Mandel. A seguir, foi retirado de tramitação, a pedido do autor, 

o Requerimento n. 1.932/2021, de autoria do vereador Amom Mandel. Em 

Questão de Ordem, o vereador Marcelo Serafim, falou sobre sua postura 

respeitosa no parlamento, enfatizando que a imaturidade fazia com que muitos no 

parlamento se utilizassem de palavras desrespeitosas para com os pares. Discorreu 

sobre o orgulho de ser servidor concursado da Semsa, e do trabalho que lá 

desenvolvia, frisando que defenderia a instituição todas as vezes que fosse atacada 

de forma injusta e leviana, não porque fosse subordinado à secretária Shádia Fraxe, 

mas por ser vereador eleito da cidade de Manaus, recomendando a todos os 

parlamentares que fizessem o que é justo, pois o que era justo deveria ser sempre 

defendido. Por fim, lamentou a postura do vereador Amom Mandel pelas tentativas 

de imputar a sua pessoa o comportamento de um subordinado, ressaltando que 

defendia o que era justo, como todos no parlamento deveriam fazê-lo. O Presidente 

lembrou a todos que o requerimento foi retirado, portanto deixou de ser motivo de 

discussão. Em Questão de Ordem, o vereador Amom Mandel defendeu o seu 

posicionamento, questionando o fato de ter sido chamado de “injusto”, asseverando 

que injustiça era acusá-lo de fazer ilações, pois seus questionamentos eram 

consistentes. O questionante lembrou que, na semana anterior, ao se pronunciar na 

tribuna, o vereador Marcelo Serafim afirmou que não estava como vereador, e sim 

como servidor da Semsa, considerando levianas as acusações falsas de que ele era 

injusto, e pedindo o devido respeito que merecia. O Presidente pediu parcimônia 
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aos vereadores questionantes, tendo em vista que a pauta precisava evoluir, e 

delegou, novamente, a palavra ao vereador Marcelo Serafim, em razão da citação 

nominal. Em Questão de Ordem, o vereador Marcelo Serafim, leu as palavras 

proferidas pelo vereador Amom Mandel, a seguir: “Ao que parece temos muitas 

doses de vacina que vencerão esta semana. Estou questionando a Semsa sobre 

isso”, afirmando que sempre era respeitoso, mas se posicionava contra as injustiças, 

considerando desrespeito a afirmativa de que ele precisava “aprender a ler”, e na 

condição de líder do Prefeito na Casa, pediu aos seus pares que tomassem cuidado 

com as palavras, pois a postura no parlamento determinava o êxito de cada um. O 

Presidente concedeu a palavra ao vereador Amom Mandel, em razão da imagem 

do mesmo ter sido mostrada no pronunciamento do vereador Marcelo Serafim. Em 

Questão de Ordem, o vereador Amom Mandel, frisou que era preciso ficar atento 

às informações completas, divulgando o vídeo completo sobre o questionamento 

acerca da quantidade de vacinas disponíveis para a população de Manaus, e 

afirmando que não admitia ser acusado de “mentiroso e propagador de falsas 

informações”, pois estava exercendo o seu papel de fiscalizar, que era inerente ao 

vereador. Em seguida, foi aprovado, ainda, o Requerimento n. 1.802/2021, de 

autoria do vereador William Alemão. Em Questão de Ordem, o vereador Amom 

Mandel questionou o porquê da sua fala ter sido interrompida, durante a 

transmissão da sessão. O Presidente pediu esclarecimentos ao setor competente 

em relação ao questionamento do vereador Amom Mandel. Foram aprovados, 

também, os Requerimentos n. 1.801/2021, de autoria do vereador Raiff Matos; e n. 

1.788/2021, de autoria do gabinete da Presidência. O Presidente prorrogou a 

sessão até o término da Pauta. Foi aprovado, ainda, o Requerimento n. 

1.735/2021, de autoria do vereador Amom Mandel. Discutiu o Requerimento n. 

1.632/2021, o vereador Marcelo Serafim. A seguir, foi aprovado o Requerimento 

n. 1.632/2021, de autoria do vereador Bessa. Em resposta ao questionamento feito 

pelo vereador Amom Mandel, o Presidente informou que, segundo a Diretoria de 

Comunicação, todos os procedimentos quanto à transmissão da sessão estavam 

normalizados, tendo sido cortada a transmissão, apenas do facebook, em 

decorrência de um problema técnico. Em Questão de Ordem, o vereador Amom 

Mandel solicitou o restabelecimento da transmissão da sessão, de forma completa e 

sem nenhum tipo de interrupção. Pediu, ainda, que após a sessão, a reunião fosse 

postada integralmente, sem nenhuma interrupção. Em Questão de Ordem, o 

vereador Rodrigo Guedes disse que, como havia informado o vereador Amom 

Mandel, de que a sua fala havia sido interrompida, seria justo que o vereador falasse 

novamente. O Presidente informou que se tratava de matéria vencida. Foram 

aprovados, ainda, os Requerimentos n. 1.697 e n. 1.723/2021, de autoria da 

vereadora Jacqueline; e n. 1.721/2021, de autoria do vereador Rodrigo Guedes. 

Após a Ordem do Dia, conforme solicitação feita anteriormente pelo vereador Amom 

Mandel, o Presidente convidou a todos a fazer um minuto de silêncio, em respeito a 

todos que já haviam sofrido qualquer tipo de censura ou repreensão, no mundo, em 

razão dos regimes autoritários. Nada mais havendo a tratar, o Presidente 

encerrou a sessão às doze horas e quinze minutos. E, para que conste, eu, 
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............................................... (Jacqueline Pinheiro de Lima), lavrei a presente Ata 

que, depois de lida e aprovada, foi assinada nos termos do Regimento Interno da 

Câmara Municipal de Manaus. 
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